

追思憶母恩



◎ 許理滄

阿母，今年1月24日（農曆101年12月13日）是您人生圓滿告別的日子。孩兒跪在靈前呼喚親愛的阿母您，過中午後，就要與我們永別了，我們心中有萬般的不捨。以後我們只有在相片上相見面，看著您慈祥的笑容。不捨您就要永遠離開我們，再也享受不到您的疼愛，聽不到您的笑聲和親切的關懷。

阿母啊！您在住院期間，我們都不敢向您講感謝養育之恩的話，恐怕您會誤會做子女的我們好像要與您辭別一般。每天都是煮您平日喜歡吃的蕃薯稀粥、番茄炒蛋等，拿去給您吃。看著您對食物無胃口，越吃越少，一日比一日消瘦的身子，子女們心裡都很難過；但也束手無策，眼巴巴地望著，卻無法替代、分擔您受病痛折磨的痛苦，心如刀割，只能拜託醫生一切都用最好的醫治，並祈求仙佛慈悲，盡量減輕您的病痛。

農曆11月18日中午11點47分，在全家人的陪伴下，您了無掛礙地離開了塵世，雖然冰櫃裏暫時還可見您安詳的容貌，但一想到您此去，天人永隔，我們悲傷不能忍，泣不成聲，在

此時刻才深深體會到「生離死別」是人間讓子女最心痛的一件大事。以後我們若回家來，不能再聽到您對我們的叮嚀，叫我「開車要慢一點地」的溫馨話語，也沒有機會再載您去想去的地方了。此時才憶起一句古語「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待。」的思親感言，感同身受，體悟良深。

猶記得小時候，是物資缺乏的年代，您為了要撫養我們七個孩子，每天總是戴著斗笠在外面工作，一直到天黑才回來。若灑水澆菜直到天黑，已看不見路，阿爸就拿著手電筒去接您回來，您和爸爸為我們建立一個幸福溫暖的家：每天下田、做工、種菜、撿柴火……。不曾在家好好休息，做到駝背而挺不直身子，還是繼續做。您總是勤儉，辛苦持家，從無抱怨一句話。

在二個月前，您的身體、手腳因年老而退化，不能捧碗挾菜自己吃。我們在餵您吃飯時，就體會到我們小時候，您餵我們每一個孩子，都餵了好幾年；但如今，我們兄妹合起來餵您沒幾日，您就沒有再讓我們有機會餵您吃飯，以盡一點菽水之恩啊！

您對我們扶養的恩情，比天高，比海深，我們要怎樣來報答？

阿母！我們永遠記得您說過，跌倒了也要順便抓一把沙回來（因從小就住在鄉下海邊，走在鄉間小路或海邊，若跌倒不要白痛了，要順便抓一把沙回來，是有很多用處的；意思是要勤奮打拚努力，才能積少成多而有所收穫）。日常生活中，若遇到不如意時，您總是給我們安慰與鼓勵。

阿母！在您生前常聽您講起以前含辛茹苦的日子，雖然您不識字，但有中國婦女傳統固有的美德，常常教我們做人應該要懂道理，要我們腳踏實地、安分守己、勤儉持家。您最大的願望就是我們七個子女要和和氣氣，閤家平安、幸福地過日子。阿母，您的金玉良言，孩兒永遠永遠會記得。失去了您，才體會到「世上只有媽媽好，有媽媽的孩子像個寶」。

阿母！感謝您的養育深恩，您是我們最敬愛的母親。最讓孩兒感到慶幸的是：您求道多年，也有參班聽道理。二年前因腫瘤，開刀前您發愿：若身體順利復原，開刀後開始學吃素，仙佛慈悲手術順利，身體逐漸好轉。只可惜二位妹妹不甚了解，認為您身子虛弱，還偷偷煮葷食給您吃，說是要補身體，您拗不過女兒請求，只好順其意。孩兒知道後趕緊說立了

愿就要照愿行，有仙佛保佑，身體才能真正健康。更請張碧雲點傳師到家裡來成全、輔導，講解素食的重要性，以及有清口茹素，將來歸空才能回理天。幸好有大妹許葉烟回來照顧您，幫忙把關，增加修道的信心。難能可貴的是您老人家也懂得清楚告訴二位女兒：「我吃素了，不要再煮葷食給我吃了。」

經過一段時間後，想盡早讓您立下清心愿，又擔心您老人家舟車勞頓，體力不支，所以在張碧雲點傳師慈悲安排下，借用離家最近的益新單位天本中堂，於101年（2012）11月24日辦理清口當愿，我們都感到非常欣慰，也很感恩張點傳師的慈悲。

阿母！您已如願地回理天了！我們會好好照顧和孝順父親，請您安心。今後我們會更加努力修道，廣度有緣，來安慰您在天之靈，以報答您的養育之恩。

阿母！孩兒跪在您靈前恭讀祭文時，回憶過去阿母對我們的點點滴滴。阿母，您已經做仙了！請您庇佑前人、各位點傳師、道親們，以及親戚、朋友和鄰居等，大家身體健康、事業順利、聖凡如意、道務宏展！最後恭祝您老人家一路好走，成道後可以騎著仙鶴去雲遊世界，在理天能逍遙自在、無掛無礙。